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1.
2.
7

4.
E).
6.
7.
B.

9.
10.
11.
12.

A7

14,

Tastenfeld
Resultatfeld
Elektronischer Kommaanzeiger

Löschung Non Shiít (Ctear)

Non Shift
[astenfe]d Komnatasten (bzw' Kommapunkte)

Tastenfeld - Einzellöschung, / t. / Í.Ae.
i:l;ï:::ï,:JÏ'" )'-)""')1.')",*, /+/ r'öscníunktionen (r'ösengrupDe

Resultatfeld - T'öschung = Clear Reg'

tastenfeta - löschung = Clear KeYs

Impuls - Unterbrecher = Clear Circ'

Ein - und ÀusschaltknoPf

Commando / ControIl - [asten

/Cx/ fort'gesetzte Multinlikation bzw' Divisíonsl<ontrolle

/ / taiulator fiir Stel-lenverschiebung

/x/ ' Iinks; /z/ = rech'ts

15. /C;/ Dtvtsionsauslösung bzw' Multiplikations - Priifung

16. Wahlrelhe

l? . Komrnataste (DecPt)

18. Lösen der Kommataste (Cl-ear)



i

Ein neuer Abschnitt elektronischen Rechnens mit

ANITA Mk 9

Der vielseitlge Tisch-Rechner bietet Ihnen

Geràuschlosigkeit - Schnel1igkeit - Einfachheit - Sicherheit

Geràuschlosigkeit - durch elektronj-sche Arbeitsweise

SchnellÍgkeit - durch Anwendung d.er Computer-fechnik

Einfachheit d.urch die einfache Bedienung

Sicherheit - durch voflautomatische rechnerische
KontroIle und d.ie Kommabestimmung.

-L-



I n h a f t s Y-S-:--Z--9.-i-c h n fti
SeÍte

Allgemeine Hinweise

Addition
Subtraktion
Umwandlung eines negativen Wertes (Komplementàrwert)

MULIIPLIKATION

- mit 2 Faktoren

- mit J oder mehr tr'aktoren

- mit konstantem Faktor

- akkumulative MultiPlikation
- akkumutative Multiplikation mit konstantem Faktor

- negative
- einer Surnme

- mit vielstelligen Faktoren

DIVISION

- einíache Division
- mit konstantem Divisor
- mit konstantem Dividenden

Dreisatz a x b/-\tc

Pro zentberechnungen
Rabatte und Aufschlàge
Zu- und Abnahmen mit prozentualer Berechnung

Zins - Rechnungen

Rechnen fremder Wàhrungen

Quadrieren
Potenzieren
Erechnung der Quadratwurzel
Service - VerzeÍchni-s

-ii-
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Allgerneine lil::i"e- se

Àn der rec::;en Se-tenwand'-bef ind'et
il;rïi. il;;h-í"iicken schalten sie
Ï;:i;";ài"'-zrÉrà" irn Resurtatf eld'

si-ch ein Ein- und Ausschalt-
dàs Geràt ein' Die nun er-*[rtà"- 

i.einerlei Bedeutung'

ein bis zwei Minuten zur--Er-
aiË-'i,o=ór.iasten I'CLEÀR KEYS''Nach dem Einschalten braucht ANITA

;Aimuii; AnschrieBend d'riicken sie
una "cIE.O'R REG !rr.

ANITA ist jetzt rechenbereit'

DerWinkeldesRechners-làBtsichdurchdie.unterhalbderGrund-
oratre angebrac;tón verrar]€""rr,ËËriÀË-ï""a"dg|.. Heben sie d'ie

Ri.ickseite aes Róctrners etwàs "rr"i-"à-"à"ii;uà" 
Sie auf d'ie Metarr-

t;;:ï;"ài"-;; i;;;"-Éó:-t" ein wenig herausragen'

Funktionstas!en
Dri-icken Sie d'j-e gewiinscht", T1"!" ' die der gewiinschten

entspricht.l..-.""fi-àà=Drijcken"ii-,""-ài"serTastenwird'
;Ë;"Ë;b;uchte raste gelöscht '

Das Tastenfeld l"Jef't aus 10 Relhen ' Zvr Unterscheidung wlrd ttte 1lnks

ör . Ë; 
;; 

-ry iï : **:ï #,:iï "§àÏiï*;;: tï:; iíiUtË *B:i :ï1ïï i ; "l:fiÍr dle rechr'e I

relhen beflnden':iË; ài;-K;r*"t;.ï;;; dle von 1"Ëi; 11 nummerlert

slnd. Dte zahlett"i'!ÏaË""oöí rr"ii'iÏln-iótnis mrl-Komma elnsegeben'

Tas!enf eld Eipzellö schuns

Unterj'ed.erTastenfeld.Reiheundzwischen.denl(ommatasten}iegen
die Knöof e z1)T Ëi"órroschung.'^"i"''"'-sie einen iàöf 

-à'ii"x""' springt

sofort d,ie entsirechende zanr aíI',^à"I-ór=tatur und sie können

korregieren '
Die \{ahlleihe und' d'er Dec'Pt'

Ist cie /x/ Tasle p;edrlïckt1.8:b"t Sie ernen tr'aktor von links nach

reci-:s in das Tastónfeiq Y11^9;;^'"Iàó"à" 
iiber d'ie Wahrreihe ern'

-r o ",:- ti nlikation ist daour";-;";;i;s-àurctig"fiihrt' Die Za]rLen

í;; ::;];-o:-ixaió:ó werden.Ybg: àià"t"ràr'r"einel-in der Reihenfolge

'i:e sle gul-""ui"-';"à;;; mit Komma' eingegeben

rc- À .. /:/ Taste ge6ri-ickt, geben Sie den Divid'enden iiber die
-.-:- *-- / '/
iva:-;:: -::e , mit Komma I errr o

Rechenart
die vor-



Resultatfeld

Das Resultat jed'er Berechnung wird hier elektronisch mit Komma

angezeigt. Die flr**é"rr-nöhre- guià*"Ë"r.is- ist -fiir das Ergebnis

bed"eutunsstos. iËnïà"'-sïà uitI""í";;;ï,-aàÀ diese Röhre nach je-

der Recherrop"".Ïio"-Ëi"" triurr anïËiilt'wenn aas nicht der Farr

sein sollte, "uàiliË.-Éíà 
ritt"'rróót"óitt*rr, ver:sichern sie sich'

àÀÀ- arÀ ursóunis richtig ist '

De zimalanzeigel

ANITA ist mit einem Dezimalanzeiger ausgertrstet '
ïï;Ëïs-i; ai" rà"tutur eingelegt werden' um ern

Komma zu markieren'

Dieser kann be-
feststehendes

Löschtasten

;3*fi-rii:;"""tàï::ËïtËu=r" wird das Resulratrerd geröscht'

;3**-rffi:i""t3ï::lï"h3"r" wird das rastenrerd seröscht '

,:lï^:r:'ï3-, ll'l*'i;:t :iï:ï;:ïi: I'"n (Kons tan t er- Fhk tor ) "und 
e tn

eleichzeltlges d;'i;;;; àà' p"à[ffi; è;;;iàr't wàraen' drïlcken sle

il;Ë"Ëà;;-ffiíti;ïïk;;;; ài; "cLEAR crRC" raste'

Anmerkung:DieLöschtastenkönneneinze}nodergleichzeitigge.
d.riickt r,verdenl

-2-



r
COMYIANDO/CONTROLLEN

/Ct/ Wira diese Taste gedrr-ickt, diviciert der Rechner die im Re-
sultatfeld stehende Zahl durch cen im Tastenfeld eingestell-
ten Víert.
Diese Taste hat zwei Funkti-onen:

í. Divlsionsauslösung
2. Multiplikationskontroll-e durch Rrickrechnung

Kontrolle des i{ul-tiplikators
(Produkt: Multiplikanden = Multiplikator)
Diese Taste kann bei /x/ und, /:/ FunXtion benutzt
werden.

/Cx/ Durch diese Taste wird. jede Zah1, die im Resultatfeld. steht,
mit d.ern im Tastenfeld" eingestel-lten Wert multipliziert.
Di-ese Taste hat ebenfalls zwei Funktionen:

'1 . Fortf auf ende Ivlultiolikationen(axbxexd....)
2. Divisions-Kontrol-Ie

Die durchgefi.ihrte Division wj-rd durch Tastendruck
wied.er zurr-ickgerechnet .
(Quotient x Divisor = Dividend)

Diese Taste arbeitet nur bei /x/ ?unXtion.

7. l{iedererrechnung des Wertes nach erfolgter Pri.ifung.
a) ue:- Muttiprikation

der Multiptitator erschelnt nach dem Auslösen der
C: [aste Ím Resultatfeld. Um nun wieder das er-
rechnete Produkt zu erhalten, driicken Sie d"íe
Cx faste.

b) bei DivisÍon
der Dividend erscheint nach dem Ausl-ösen der Cx Taste
(Funktionstaste x) ',vi-eder im Resultatfeld. Um nun
wleder den vorher errechneten Quotienten zu erhal-
ten, d.rr,icken Sie die C: Taste.

+. Tabufator
Dieser Tabulator ermög11cht, da8 jede Zahf im Resul--
tatfeld. entwed.er nach l-inks - bei /x/ Tunktions-
Einstellung -
oder nach rechts - bei / t/ Tunktions-Einstellung -
verschoben werd.en kann.

Dadurch können Sie immer die volle Kapazitàt Ihrer
ANITA ausnutzen.

7



AlIIITON

1. Beispiel: Ganze Zahlen

Geben Sie die
Addier"en Sie
Ilunderter in

/+/ 'laste
18, /6 usw.
Spalte B.

1B

76
112
)a

41
tó9

222
ein
Einer in Spalte '10, Zehner in Spalte !,

2, Beispiel: Ganze Zahlen mit Dezimalstel-l-en

4)É. )qtL// r12/
)aA 7nc(vr)t

AO 41L

4LLF- )ó

o 4q)r t/

)a LLa

.-C CA<')'), ) |

-4-

Ergebnis = 565

Ergebni-s = 625t51

Benutzen sie c.ie Kommataste, d.amit die Kommastelle im Resultat-
feld. aufleuchtet, hierbei wórden d.ie Stetlen vor den Komma links,
die )ezi:alstellen rechts von der aufleuchtenden Kommataste
add1ert.
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SUBTRAKTION

; 1, Ganze Zah1en

Beispielz 8679 ,421
Funktj-onstaste /+/ drdcken
Tasten Sie B 675 ganz rechts im Tastenfel-d ein
Funktlonstaste /-/ drdcken
5 +21 rechts im Tastenfeld eingeben

Resultat = , 25+

2. Zahlen mit Dezimafstellen

Benutzen SÍe d,as Konma, danit die Kommastelle im Resultatfeld.
aufleuchtet. Ganze Zah1en werden links dieser Markierung,
Dezimalstellen rechts davon eingegeben.

l{enn Sie eine gröBere Zahl von einer kleineren ZahL abzLehen wo1-
len, erhalten Sie einen Komplementàrwert im Resultatfe1d. Dieser
Fall kann auftreten, wenn Sie Kredit und Debit-Werte aufrechnen.
Um das richtige Ergebnis zu erhalten, arbeiten Sie wie im fo1-
gend.en Seispiel erk1àrt :

J. Beispiel: 1+7

67

- 278

- 189

lre.
' 

=27*

Geben Sie d.ie /+/ Iaste eín
Addieren Sie rechts Ím Tastenfeld 147 167 + 176
Geben Sie die /-/ Íaste eLn
Zj-ehen Sie 278 und 18! ab

Ergebnis =
99.. . . .967

Die aufl-euchtenden Neunen im Resultatfeld zeigen ein negatives
Ergebnis an, die Zahlen rechts der Neunen zeigen d.en Komplementàr-
Wert des Ergebnisses.

Geben Sie gleichzeitig díe /-/ und die /x/ Taste eín
Ubernehnen-Sie 6J und*einige Neunen in das fastenfel-d direkt
darunter. Drtcken Sie die 2 in die Wahl-reihe.

Ergebnis = - 17

E



UMWANDLUN G -E-INE§_}M GA T I VE§-RE SULSATE S

Wenn in den Resultatfeldern ein Ergebnis-erscheint' dem ej-ne Reihe

von Neuner, ,orrr.!àh;;-;;-u"au't"I-éi;a' at! 9P negativ ist' Die in
den ResultatfeldErn órscheinenOón ZuÀfó" stellen dann d'ie Komple-

*à"tàrrrfrl des gewiinschten l'/ertes dar'

SeiUmwand.IungeinerKomplementàrzahlodereinesnegativenResul-
tates verfahrón Sie wie folgt:

Beispiel z 2)B
_ 112

---==='=:-

Anmerkung:NachBeendigunqdqlSubtraktionenerscheint99999999926
im Resuftatfeld. crei.:nzeitig a]e /-/ unö' /x/ faste dri.i-
cken. von recht= t"ei";é"à aÏ" Zahlen des Resultatfeldes
in d.as fastenfeld iiÉernehmen, d"]n''6à 999 Ga' ] Neunen)'
Dnicken Sie d.ie x2tr in C'er Wahl:'dl-ne '

Ergebnis = '74

Das umgewandelte Resultat erscheint ae!?t rechts im
-nË""ilitr"ra. lie- im linken Resultatield erscheinen-
o,en Neunen ,"igut ";, daB d'as Ergebnis negativ ist'

-6-



MULTIPLIKAT]O}] MIT 2 FAKTOREN

1. Beispiel; 17 15 x 186,25

Drricken Sie d.ie /x/ Taste
Geben Si-e )l t5 ab Spalte 1 in Cas Tastenfeld,, drr.icken Sie d.ie
Kommataste l, d.h. nach der' 7 und vor der ).
Geben Sie í86rZJ iber d.ie Wahl-reihe ein, drucken Sie den Dec.Pt.
nach d.er 6 und. vor der 2.

Ergebnls = 6 98)À75
mlt dem aufleuchtenden
Komma an der'rlehtlgen Stelle.

Der Dec.Pt. des Multlpllkators braucht nur dann benutzt zu werden.
wenn der Mul-tlpltkator Dezimal-stel1en aufweist.

PRUFEN

Die Werte der Berechnung werd.en d.urch die Kommand.o-Tasten rech-
nerisch kontroll-iert .

Das Ergebnis der obigen Multiplikation ist noch im Resultatfel-d.
Drrieken Sie nun d.ie /Ct/ Taste; dadurch wird das im Resultat
stehende Produkt d.urch den Tastenfeld-Faktor (17,5) dividiert.
Beide Faktoren, die wir bei der Multiplikation benötigten, sind
dadurch sichtbar gemacht. Der llultiplikand 17 r5 im Tastenfeld,
der Mul-tiplilcator 186r25 erscheint mit Komma im Resuftatfeld".
Beim Prlifen von Multiplikationen schaftet AI'IITA automatisch von
Multiplikation auf Division um. Sie können sich afso das Um-
stellen der Funktionstasten von /x/ auf /z/ ersparen.
Das Produkt d.er Multiplikarion können Sie nun durch Driicken
der /Cx/ Taste wieder erhalten.

-7-
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MULTIPLIKATION MIT 2 FAKTOREN (weitere Beispiele)

2. Dri.icken sie bitte "OLEAR REGI'und CLEAR KEYSll Tasten und rech-
nen Sie rors"iàà"A,.}s;Ë trà"trorre ist n't /x/ und /:/ r9$-
tionsstelt-""é'-,oóeïi;t): Sie weraen immer wieder angenehm riber'-
rascntsein,wieeinfach,ruhigundschnelldasErgebnismit
richtiger Kommasetzung erscheint'

1r1125 x 8116

41129 x 1614
= 1,O97 ,25
= 7O 19916

= 20.12+1196

= g.g+,,221
= 84. 161rG

)29,8

156 r8

x 61rO2

x +r rOOl
x 2t7 r--

WennderMultiplikatorausDezimalstellenbesteht?als?keine
Stelle vor dem f<à,rru auíweist, wird in die Wahlreihe eine 0
vor dem Komma. "i;Ë;g"b;". 

ei"'Muttiplikator von -'86 wird also
als 0,86; - ,O57 al-s OrO57 eingegeben'

? 1141 x 0'86 =

27 ,5 x O,O57 =

6 r1+298
11167,

Anmerkung:WennderDezima}-Pt.imResultatfeld"ga!znach'rechts
riickt. oder wenn sie *it- "ir."" sehr kteinen Zahl ,_mit
einei'dIà[r""à" rl"irà" hinter dem Dec.Pt. multip]i-
,i"ràrl--rààónt"r, sie bítte unser Beispiel der viel-
sterrïéerr-urrtiprikations-tr'aktoren (sè11e -1+) ^Y1*.8"-
brauchenSied.ieganzestellen-Kapazi-tàtd.erANITA.

-B-



MULTIPLIEITI9N MTP KONSTANTEM FAKTOR

Beispiel: 2145 x 116

2r45 x í68
2 r45 x 2115

Einfache MultiPlikationen

Geben Sie d,ie /x/ Taste ein
2r4J ganz links beginnend in das

1J6 rn die ralahlreihe eintasten

Resultatfeld 1öschen (Cf'gln nUC)

Mit 168 multiPli-zieren

Resultatfeld 1öschen

211) tn die Wahlreihe eingeben

-'10-

Tastenfeld- mit Komma eingeben

Resuftat = 18212

Resultat = 411 t6

Resultat = 51267,



ÀKKUMULATIVE - ]'IULTIPLÏKAT]ON

Feispief: r]trEí)s) ^
1+ 12, x
18,76 x

44 )A
'/ , +v

62 r125
)a 4a-), ,(

Die /x/ Taste eingeben
Ab Spalte 2 7rr5 in das Tastenfeld mi-t Komma eingeben
(es ist besser, eine Stell-e einzurr-icken, so daB Sie keine ZahI
links im Resultatfeid verfieren).
Geben Sie í1126 ín die Wahlreihe mit Komma ein
Löschen Sie das Tastenfeld. (CLEAR KEYS), d.ie folgenden Faktoren
r,rerden nun ohne Komma eingegeben.
Ab Spalte 2 1 42J tn das Tastenfel-d eingeben
Ilit 62 12) ault:-plizieren
Löschen Sie das Tastenfeld
Ab Spalte 2 1 876 eingeben
i"lultiplÍzieren Sie mit 2 917

Resultat = 7676r14O45

Anmerkung: Es ist dabei notwendig

a) aas Tastenfeld-Komma und

b ) d.en Dec . Pt . der Wahl-reihe

bei der ersten Aufgabe einer akkumufati-ven Multi-
plikation zu driicken. DÍe folgenden Werte werd.en d.ann
ohne Komma stellengleich eingetastet.

Es mag notwendig seln

a) den Dezimalanzeiger zu benutzen, um die Dezimal-
stel-Ie deutlich zu markieren.

b) den Multiplikator mit Null-en stellengleich zu ergàn-
zen.

las iclgende Beispiel wird. a) und b) erkl-àren

3:1spieI: 4)16 x 127r5 Bedienung: +)16 x 12lrJ
216,) x t]r142 216r, x 0)8,142
24r) x 6,2? Z4r5 x 006,27

Ergebnis = 14.21717296

-lt
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AKKUMUIATIVE IqULTIPL]KATIOI\ IIIIT KOI{STANTEM FAKTOR

Beispiel: 2,45 x 156
) /rq v 4AR
L) | _/

2,45 x 2r15

Akkumulative Rechnung - Methode '1

Geben sae d1e ,/x/ t'aste er-n

Links beginnend 2r4J ín das Tastenfeld mÍt Komma eintasten
1J6 tn d.ie \{ahlreihe mit Komma eingeben
Dnicken Sie d.ie Taste 'TCLEAR CIRCTI

'168 in die Wahlreihe eingeben
Driicken Sie d.ie Taste TTCLEAR CIRCTT

OO21, in die Wahlreihe eingeben

Ergebnis = 79910675

Akkumufative Rechnung - Method.e 2

Funktionstaste /+/ dr:.jcken
Addieren Sie '116, í68 und 2rlJ auf der linken Seite des Tastenfeld.es

Ergebnis = ,26r15

Funktionstasie /x/ d.ricken
2r4J ín das Tastenfeld" eingeben

/Cx/ Taste driicken

Ergebnis = 79910675

-12-



NEGATTVE - MULTIPLIKATÏON

Beispielz (zlrJxl6rJ) - ?2125x15)
Drricken Sie die /x/ Taste
Geben Sie 2í rJ ganz l-inks mit Komma ein
Multiplizieren Sie mit '16r!

Resuftat = iD4r?D

I,öschung des Tasteníe1des (CIEAR KEYS)

Drticken Sie gleichzeitig d.íe /-/ und die /x/ Taste (Neg.MuIt.)
Ganz links 1 22J eingeben
Mit 15 multiplizieren

Resultat = 171 r--

Anmerkung: Negative Multiplikationen werden wie akkumulative
Multiplikationen gerechnet .

Ubungsbeispiel: (12,?6 x 2,85) - U>rB x 1,94) = 11r11+

-11 -



piULTIPLIKATION EINERj]UMME

Beispiel: 77,50
1112,
8.'10

58,8, x 186,2,

Geben Sie d.ie /+/ Taste eLn
Addieren Sie d.ie Zahlen l-inks im Tastenfel-d.
Drricken Sie die /x/ faste
Geben Sie '186 rZJ ganz links in das [astenf e]_d ein
BeÍd.e Faktoren sind nun zum Prr-ifen sichtbar
Driicken Sie die /Cx/ Iaste

+

+

Die Multiplikation
Kreis und leuchtet
Das hei8t, d"a8 d.as
weist. ANITA zeigt
restlichen Ste]1en

ErgebnÍs = 1o.)6o rB12

MULTIPLIKATIOIV MIT VIg,STELLIGEN FAKTORE§

Beispiel: 89 .719,468r, x 41.561.219,1

wie iiblich durchfiihren, das Komma wandert im
nach Emechnung der Aufgabe auf Stelle '16.
Prod.ukt dieser Aufgabe 16 ganze §tel1en auf-
die ersten '1 '1 Stell-en des Prod.uktes an, die
sind mit Nullen aufzufiillen.

Das Resuftatfel-d zeigt- 19.OB416886r?

Ergebni-s = 1 .9O8. 468. 86' .?OO.OOO, -

- 4)l



DIV]SION

Bitte beachten:
Der livisor, d.ie ZahI, durch die dividiert wird mu8 grund.sàtzlich
ganz links in d.ie Tastatur eingegeben werden!

BeÍspiel:
Zu Beginn die
Der Divid.end ,

Geben Sie den

llít d.er /Ct/

,56,1+ : 16,)8
/ i./ 'L'asl,e drucl{en
156r14 wird r-iber die Wahlreihe mit Komma eingegeben
Divisor 16,18 ganz Ij-nks, mit Komma, in das Tastenfeld

Taste ausl-ösen

Ubungsbeispiel:

KontrolIe.

Ergebnis = 21 t7421687+
216125t6,2J=17,8

Geben Sie die /x/ Taste eín
Drricken Sie die /Cx/ Taste
Die rechnerische Kontrolle ist
wieder die Ausgangswerte.

damit durchgefiihrt, ANITA zeigt nun

Rechenbeispiel. 6,55 t J1 ZJl,)
/:/ Taste driicken
6,55 riber die Wahl-reihe eingeben
Ganz llnks 5L 257 rí mlt Komma elntasten
Dlvislon dureh dle /Ct/Taste auslösen
Da der Dividend wesentlich kfeiner al-s d.er Divisor ist, kann das
Ergebnis nur ein Dezimafwert sein. Wir l-esen bei unserem Beispiel
also vom auíleuclbnden Komma beginnend, alle Zifferöhren stel-len-
rcà3ig al-s Nul-Ien.

- Die letzte Röhre zàhlt grundsàtzl-ich nicht -
Das Resultatfeld zeigt 12778617,7610 an
lesen Sie bitte o rooo1277e617761

Das genaue Ergebnis der Division
6,55 z 51 257,5 = 0,00012778617761

Ein Ubungsbeispiel:
12,r8 t 2111aa+,25 = O,000005191172292

ATt) -



,I','IS-r-Cr;

Weist der Dividend. nach dem Komma noch mehrere Nuflen auf u::: S::
benötigen ein sehr genaues Ergebnis, sc können Sie den Diviie--:-
ganz links ei-ngeben und. das Kornma im Kreislauf von rechts nac:
lin]<s einnicken.
In solchen FàIl-en ist es zweckmàBig, den Dividenden tiber die
/+/ Taste einzugeben.

Beispiel-: O,00OBB59 t J6,B

Geben Sie d.ie /+/ Taste er-n

Tasten Sie ganz links 8 Bl! ein, (das Komma fr.ir jed.e Nu1l nach::
Kommastelle von rechts nach finks einriickend) Kommataste Nr. 9
drticken.
Funktionstaste / z / drdcken
/6,8 mit l(omma ganz linlcs eintasten
nurch /Ct/Taste die Division auslösen
Das Resultat zeigt: '1 15, 515162500
lesen Sie also als Ergebnis

o ,oooo1157r1q62q

DIVISION (Al-ternative-Mqthode )

Eine andere Möglichkeit der Dividenden-Eingabe ist i.iber die Plus-
Funktion mögJ-ich.

Beispielt )4),4) t, Br42
Driicken Sie die /+/ Taste an
Geben Síe 1a9 r4J nit Komma links in die [astatur
Drricken Sie d"ie /z/ \aste
Geben Sie 8,42 mit Komma ganz links in die Tastatur
Lösen Sie mit der /C:,/ Taste d.ie Division aus

Ergebnis = 41 t5

-16-



DIV]SION

Rechenbeispiel t 271 19785 : 0,0062

/ z/ Taste driicken
2711978, i.iber die Wahlrelhe eingeben
62 ganz links in d.ie Tastatur eingeben

Da wir vor 62 nur noch eine Kommataste haben, nicken wir fiir jede
NuIl nach dem Komma von rechts beginnend nach links. Also bei diesem
Beispiel: 2 Null-en nach dem Komma = Kommataste Nr. '1O driicken.

(trVi.trden wir d.urch 0,000062 dividieren, wàre d,as Komrna Nr. 8 zu\oruc}(en,

Durch /Cz/ Taste Dj-vision auslösen

Ergebnis = 41 867 15

Ein Ubungsbeispiel:

144,5, : 0,00022 = 1 566 11611611

-1?-



DIVIS]ON MIT. KONSTANTEM DIVISOR

Beispiel: 261,t
--E/ / s)
21rO8

divÍd.iert durctr Oe

Geben Sie d.ie /z/ Taste e:-'n

Ganz }inks 62, in d"as Tastenfeld mit Komma eingeben

Dieser Wert bleibt frir mehrere Divisionen bestehen

Geben Síe 26),1 mit Komma in die !íahfrej.he ein
Lösen Sie die /Cz/ Taste aus

],öschen Sie das Resur:a:leIC (Cf:fn n;C)

Geben S:_e 77,) nit lio::.a in die VJahlreihe ein
Lösen SÍe o:-e /C:/ la=-'e aus

Löschen Sie das Resultatfefd (Cf,pAn nUC)

Geben Sle 21,08 ln dle Wahlreihe eln
Lösen Sie C1e /Cz/ Taste aus

-18-

Resultat = 4r25

Resultat = 1 r25

Resultat = ar14

l---T
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KOSTENAUFTEïLUNG (Pivision mit konstantem Divisor)

Gesucht werd-en d.ie Prozef,tsàtze von jeder folgenden Zahl bezogen
auf d.as Total.

126
+ -6?
+1076
+ 2?5

+ 118

1 862

I

I

Geben Sie die / z/ Taste e:-n
1862 ganz links in das Tastenfeld
Das Komma urn 2 Stel}en nach links
126 ín d,ie Víahl-reihe eingeben
/Cz/ Taste ausfösen

CLEAR RXG. driicken
6/ riber d"ie Wahlreihe eingeben
/C:/ Taste auslösen

CLEAR REG. dri.icken
'1076 i.-iber die Wahl-reihe eingeben
/C:/ Tasle auslösen

CIEAR REG. drlicken
2lJ öber die Wahlreihe eingeben
/Cz/ Taste auslösen

CLEAR REG. drticken
'1'18 riber d.ie la/ahl-reihe eingeben
/Cz/ Iaste auslösen

Addition der Prozente =

ir.Ein Ubungsbeispiel - mit
,1 . DM
2. DM

,. DM
4. DM

5. DM
6. DM

7. DM
B. DM

9. DM,IO. DM

einneben
verEchieb en (?6)

gleicher Bedienungsfolge :

Ergebnis = 17 r5%

Ergebnis = 116%

Ergebnis = 5? rB%

Ergebnis = 1+rB%

Egrelnis = 6.11
1OO,_%

+.21r.165,2'
975,+15,45
82.78r,1+

B ,1+5.1+6,1'
2.11r.627 ,OA

C-tr tr,1 i 
^trr'/).)t)tv)

12.+78.+Or,2O
5.+4r.7e9 ,+6
'o,678 .r25,11
Ë 4^) ?nö )r\
.). tvL.lvvrLv

9,1+%
2 r11%
o rlB%

18,A1%
+,r7"/
1,89%

26,gr',/o
11,75%
1+,+1%
11',01%

DI\i 46.11r.2?+,21 = laO,OOo/,

-19-



DIVÏSION MIT KONSTANTEN DIVIDPNDEN

Beispiel: 14+ t 12r-
1+4 z 24r-
144 1 7r2

Geben Sie die / z/ Iasbe eín
'144 in d.ie Wahlreihe eintasten
Den Divisot 12 kommagerecht ganz links
/C:/ taste auslösen

Dri.icken Sie die /x/ Taste

/Cx/ laste drticken
CLEAR KEYS driicken
24 m:-t Kor:rna eintasten
/Cz/ faste auslösen

/Cx/ Taste d.rr-iclcen

CLEÀR KEYS drticken
1,2 ganz links mit Komma eingeben

/Cz/ laste auslösen

-20-

in die Tastatur eingeben

Ergebnis -4)__- '-,

Ergebnis - 6r-

Ergebnis = 20t--



DRET§ATZBERXCHNUNG

axb
c

Fr-ihren Sie eine Multiplikation d.urch, d.essen Ergebnis anschl-ie3end.divid.iert werden sorr, empfiehrt es éictrr-àà"-fuirtiplikatio"srat-tor um '1 Stelle eingeriickt einzutasten. óamit verhindern Sie eineneventuel-l-en Ubertra§ in clie l j_nke Röhre.

z,B.

/x/ Iaste drticken
4612 ín d.ie 2 Spalte beginnend. ej-ntasten
Mit 5 824 multipli-zieren
Tastatur 1öschen
2 24O ganz links mit Komma eingeben
Díe /C:/ Taste ausl-ösen

§o1l-ten Sie das Einnicken vergessenmultiplizieren, anschl-ieBencj. àn-icken
l-ieren d"urch d,íe / / Taste den Wert

Nun können Sie den Divisor mit Komma

Lösen Sie die /Cz/ Iaste aus

Ergebnis = 12O.12

haben, so können Sie auch erst
Sie die / z/ Taste und tabu-
um eine Stel-le nach rechts.
eingeben

Ergebnis = 12Or12

-21 -



2.

PROZENTRECHNUNGEN

'1. Den Prozentsatz eines Betrages feststellen
Beispiel: Wieviel sind 25% von 176150 ?

Geben Sie die /x/ Taste eLn

Geben SLe 176r) ganz links in d,as Tastenfeld
Multiplizieren Sie mit O12, (25 : '1OO)

Resuftat = 94r1r25

Errechnung des Prozentsatzes eines
anderen Wert.

Betrages im Verhàl-tnis zu e:

Beispiel: Wieviel Íó sind +7rr-- von '1 .278r--'?

Drr.icken Sie d.j-e /:/ Taste
Geben Sre 4lJ in oie lJahlrelhe ein
Geben Sie í.2?8r-- ii oas las:enielc ein unc versetzen Sie das
Komma zwei Stell el nach links 1';r %

Dte /A i / '-eslce aislcsen

Resultat = ,7 r17%

Grunosàtzlich wird der Betrag als Divisor verwendet, der
1OO % darstellt.

-22-



a.a.ga,mr I-INo .A.uFscHLÀco

Rabatte und Aufschlàge sind immer in
und Aufschlàgen mrissen zunàchst die
'cerd.en.

255
25% sínd. ï60 = O,25; )16 s:.nd TOö = O,O5

Rabatte

1. Beispief t 12Jr+1 - 5%

Geben Sie d.ie /x/ Taste e:'n

12rr41 ganz links ej-ntasten
Multiplizieren Sie nit O,!l Ergebnis = 11911585

Aufschlàge

2. Beispiel: 525189 + 4 1/2%

Geben Sie die /x/ \aste e:-n

Tasten S:-e JZ),B! ganz links mit Komma ein
Multiplizieren Sie mit 1 rO+, Ergebnis = ,49 r5r5o,

l. Beispiel: JZJ.B) + 4 1/2/, mit Einzel- und Gesamtergebnis

Geben Sie die /x/ Íaste ein
lasten Si-e 525,8! in das fastenfeld mit Komma ein

Multiplizieren Sie mit 0,O45 (4 1/2'À)

Driicl<en Sie d.ie CLEAR CIRC Taste

Multiplizieren Sie mit '1

Dadurch haben wir all-e Einzelergebnisse I

Betrag - Aufschlag - Gesamtsumme

Ergebnis = 21166rAr'
+,r% h)f schlag

Ergebnis = 5+9 rrr5o,

-2r-

f ausgednickt. Bei Rabatten
ProCultte durch '100 dividiert



EINFAC}IE RECHNI]NGEN MIT RABATTEN UND AUFSCHLÀGEN

Aufschlàge

Beispiel t ,4 Sttiek je

Geben Sie die /x/ Taste
Tasten S:-e ZJr'11 links
Multiplizieren Sie mit

DYI 2511) + B%

ei-n

in d.as fastenfeld ein
14

Ergebnis = B55tIO

Löschen Sie das Tastenfeld" (CLEAR KEYS)

Geben Sie O,OB (B : 1OO) in die Tastatur ein
M:-t /Cx/ Taste auslösen

Ergebnis = 68r40B

= Aufschlag

Ri.-ic]<rechnung auf Bruttobetrag durch d':-e /C;/ Taste

Geben Sie '1,08 in die Tastatur ein
I,ösen Sie d.ie Muftiptikation durch di-e /Cx/ Taste aus

Ergebnis = 921r5OB

= Brutto-Betrag

-2+-



:-]3ACHE RECHNUNGEN MÏT RABATTETJ UND AUFSCHLÀGEN

3eispiel | 69 Str_ick je

3eben Sie die /x/ Daste
Tasten Sie 6! ganz links
Geben Sie 12,)4 riber d.ie

DM 12rr+-7 1/2%

ein
mit Komrrra ein
Wahl-reihe ei-n

CLEAR KEYS drr.icken
Geben Sie O ,OlJ tn d.as Tastenfetd ein
/Cx/ Taste auslösen

Resultat
= Rabatt

Rrickrechnung durch /Ct /
CIEAR KEYS clriicken
Geben Sie O ,92, (1OO - 7 r5%) j_n das TastenfeLd
/Cx/ Taste auslösen

Resultat = 851 t46

61,Brg5

Resu1tat = 7B7 16005
= Nettobetrag

-)q-



---

KETTEN - RABATTE UN} AUFSCHLÀGE

Ketten-Rabatte sind eine Serie von Prozentsàtzen vom Orginal-
betrag subtrahiert und Ketten-Aufschlàge eíne Serie von Prozent-
sàtzen zum Orginalbetrag addiert. I{itunter erscheinen - und + i--
der gleichen Kette.

Normalerwelse wird nur d.as letzte Resultat benötÍgt.
1. Beispielt 42175 - ,% - 10% - 1r%

Drr-icken Sie d.ie /+/ Taste
Tasten Sie 42 ,75 ganz linl<s in d.as Tastenf efd
Drr-.icken Sie clie /x/ Taste
Geben Sie 0 ,95 tn die Tastatur ( 1AA - ,%)
Lösen Sie die /Cx/ lz.s-e aus

Resultat = 40t612;

Tastenfeld 1öschen
Geben Sie O,!O in die
YILL /'Jx/ aus-Lo sen

Tasienfeld. Iöschen
Geben S j-e O,8l in d.ie

Mít /Cx/ auslösen

Tastatur (loo - to%)

Resultat = 16r5112:

Tastatur (lOO - l5;;)

Resuftat = 11rA68r.
Betrag = 11 rO7

2. Beispielt 17,50+5%+Z l/2%+15%
Driicken Sre i.ie /+/ Taste
17 r5 in di e Tastatur eingeben
Driicken Sie crie /x/ Taste
Geben Sie '1,0! (rOc + t = 1O5%) in das Tastenfel-d.
Lösen Sie die /Cx/ ias:e a'-rs

Tastenfeld ]óschen
Geben Sie clie 1rO25 in das Tastenf eii.
/Cx/ Taste ausfösen

Tastenfeld. l-öschen
Geben Sie '1 ,1J ín d.as Tastenfeld
/Cx/ faste auslösen

-26-

Resultat = 19 1175

Resultat = 40rr59t7,

Resultat = 46t411,
Betrag = 46t41



tCIrrtrtt - RLg.A,mp uNl .A.urscur,Àcp

1. Beispiel: 52162 - 5% + t5,1 - 7 1/2%

Geben Sie die /+/ Taste eín
Tasten Sie 12,62 ein
lrr-icken Sie die /x/ Taste
Geben Sie O95 UOO - 591 in die Tastatur
Mit der /Cx/ faste auslösen

Resultat = 49 1989

lastatur t-öschen (Cfsan IGYS)
Geben Sie '1 ,1J ín das Tastenfeld.
DLe /Cx/ Taste ausl-ösen

Resultat = 57 148710

löschen Sie das Tastenfeld (CIEAR KEYS)

Geben Sie 0 r)ZJ in die Tastatur
Dj-e /Cx/ faste ausl-ösen

Resul-rat = 511175...

-2n-



GLEICHBLEIBENDEE KETTEN - RA

Wenn Ketten-Rabatte vorkommen, ist oft
àine Reihe von Betràgen zu verwenden'
den wir einen trKonstantenrr, d'er unsere
plikationen verwandelt.

'l.Beispiel: x-12 1/2%'5%-Z 1/2%

der gleiche Rabattsatz fu:
Wenn óas der FaLl ist, fir-
Arbeit Ín einfache Multi-

Geben Sie
Geben Sie

d.te /+/ Taste ein
eine '1 nit Komma in d-ie Tastatur ein

Diese Zahl wird dann fiir
Rabattsatz haben, wi-e ein

2. Beispiel: +5r?, ' 12 1/2/o - ,% - 2 1/2/'

Drilcken Sie d-ie /x/ faste
Tasten Sie O 1810+69 ganz links ein

MultiPlizieren Sie nit +r r7,

Driicken Sie clie /x/ laste
Geben Sie O .BIJ tn die Tastatur
Lösen Sie <i.ie /Cx/ Tasle aus

Löschen Sie das Tastenfeld (CLEAR

Geben Sie O r95 tn die Tastatur
Lösen Sie d.ie /Cx/ Iaste aus

Löschen Sie das Tastenfeld (CLEAR

Geben Sie C r9?5 tn d-ie Tastatur
Lösen Sie d.ie ,/Cx/ Taste aus

-28-

Resultat = OrBíO46B7i

alle Betràge, welche den gleichen
-xànstantei Éaktor behandelt '

Resultat * 1rO....0

Resultat = OrB75

ICEYS)

Re sultat

KEYS)

= A,,81121

Resultat = 77 rO789

= Netto-Betrag



ZU- UND ABNAHME}I MIT PROZENTUALER BERECHNUNG

Zunahme

3etrag: Dieser ergibt sich aus der: xiííe r:enz zwischen zv,'ei iferten.
Prozentberechnungen: Dividieren s-e i,en !ííferenz-Betrag durch den

1aO%i,-en Beïra1.
'1 . Beispiel: 1961

% Eao
Geben Sie die /+/ Taste eín
2 ,76 links mit Komma eingeben
Drticken Sie die /-/ una dj.e /x/ Taste
2 218 ganz links eintasten
Dec . Pt . der l{ahlreihe íestsetzen
Multiplizieren SÍe mit 1 Differenz = Dl.I 15St--

gegentiber '1!60

/z/ Taste dn-iclien
Komma 2 Stellen nach links versetzen fd.r c/o

Lösen Sie d..e /C:,/ Taste aus

DM 2.576,--
DM 2.218r--

2. Beispiel:
Divid,Íeren Sie 2 576 durch 22,18

Zunahme

% Abnahme

1961 Dr{ 5. 21+ ,--1960 DM 5.619,--
Geben Sie d"ie /-/ Taste e:-n

, 214 ganz links mit Konma eintasten
Drr.icken Sie die /x/ Taste
5 619 ganz links ei_ntasten
!ec.Pt. der Wahlreihe feststellen
Multiplizieren Sie mit í
Komma um 2 Stell-en nach links = %

Drricken Sie d.ie /Cz/ faste

-)a-

Resul-tat = 15r1+06.
Zunahne = 16 r1+t6

116,1+A6
16 r1+%

Differenz = lM +25r__

Ergebnis = 7,516,',
Abnahme = 7 r5+%



O]IR TERIUST

-l=w: r.

I: j 
^-: -,--*o' -c-L I Jií13,:I:::"+" DM +a,50lLraul spreis DI"I jS:í;

:::::"^:te die /-/ raste einJElen ure JB rZ5 ab Spalte ,1 einlrÍcken Sie die /x/ Daste

;:;:ï 
.^:-:_-.:1 r inks i,, a"" rastenf eld

;; ;, ;;, ;:;l;,Ji: ï;, 

"" 

" 
* 
",e 1 1 en

-r-::.-:kung: Weist *"" Eirrkuufsnrverka ur so";i;.;;i :u;;", ; 
" 
i ";rr3 "5, 3E lí "

Verschieben Sie das Komma
1," 'i + /^t 'L v / t, :,2 aUSl_öSen

Resu.l_tat
um 2 Ste]]en nach l_inks Íur ?ó

Resu1tat = B,t2
uewlnn = R !_

", L-

Stellen a.l-s c=-ab Spafte 2 ui;:

rljcken fnr %

Resul_tat = 49 16,Verlust = 4916%

- 3 _ 
-- I - a_ "_èJ_Le-L: Verkaufsprej-s 

nMEin*.riJí"Ji'J "ri; ?3:Fí-...--_=:. >re die /+/ Taste ein
::t-: :"^lt" zu ,25 ab sparte í
----.-=Íl litè À-i^ / /

-t=: -i- sr"-:ror= r::."ii ?, raste gleichzeitig ein- _ - . :_ r . 
-*rlr!D -Lr.l eas Tastenf e]dqer [/ah]. reihe festsetzen.-_-_: _ --e-ren Sie m;+ z

Taste
links

-10-
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Resul_tat = DM 26



:-:,SRECH}TLÏNG

:e:-spi-el: l/ieviel Zinsen bringen DM ,lO.OOO,_- in 4! Tagen zu 615%

'x,/ Taste eingeben
'3.OOOr-- ganz links mit Komma eingeben-:s Komrna um 2 stelr-en nach links versetzen (,r prozent)
-':er die Wahl_reihe 4! eingeben
tastenfel_d l_öschen (CLEAR I{EYS)-, i mit Komma in d.as Tastenfeld eingeben'ix/ Taste ausl_ösen
-astatur löschen (CIEAR
;50 mit Komma ganz links
- . sen Sie d.ie /C t / 'y^=1u

KEYS)

eingeben
aus

Zinsen - Dl{- BI rZJ

-11 -



ZINSDIVISOREN - TABELLE

Zur Ermi-ttlung der Zinsen bei Berechnung von 1/12 Prozent bis 12

Prozent fiir dàs Jahr von 760 Tagen. Man findet das Zinsprodukt,
indem man das Kapital mit d.er Zéit (den Tagen) multipliziert u::à
durch den Divisor des Zinssatzes d-ivid-iert.

Seispiel: Wieviel- Zinsen bringen DM'1O.OOO,-- in !0 [agen zu 4%

(Kapital) 1O.OO@ = j5,55

fr.

1 /12
1/B
1/4
1/2
1/+
1

I 1/+
1 1/2
1 7/4
2

2 1/+
2 1/2
2 1/+
7

1 1/4
, 1/2
1 1/+
+

4 1/4
4 1/2
+ 1/+

Divisor
+12 OOO

288 000
,144 000

72 OOO

48 OOO

,6 0oo

28 000

24 000

20 571+
'18 000

í6 000
'14 400
1) O9O9

í2 000

11 0769
10 2857
g 6000

9 OOOO

I 4705
8 0000

7 
'789

b

5

, 1/+

, 1/z
7

5 )/+
6

a 1/+

o 1/e
76 )/+

r)

? 1/+

? 1/z
7

7 '/4
B

8 1/2

9

9 1/z

ío
rc 1/z

11

11 1/Z

12

Divisor

7 2OO

6 857

6 
'+56 260

6 000

5 760
5 518
, 1r,
, 142
4 965
4 BOO

4 d+,
+ ,oo
4 275

4 000

1 ?89

7 600

1 428

, 272

, 170

, ooo

000

1+2

454
869

ooo

oo0
+61

117
8r7
,17
000
161

ooo
294
000
471

ooo

571

727
+r4
ooo

-7)-



ÏÀHRUNGSUMRECH}TUNGEN

Sind HBetràgsrt und trumrechnungs-Kurse, in verschiedenen l{àhrun_3etrr mu8 immer multiplizieri -ilàroen.

i*il$r',:;tíïiï;r:iS,rtrumrechnungs_i{urse,, in gleicher t{àhruns, isr

-rzurechnender Betrag
ir. t2. 6 à
aÉ r^ / aL). !é. O a

óó+e
103188 frs í

Umrechnungs-Kurs

g 2r8O per f1)
13r85 frs per Í1)

§ 2rBC per fI)
13r85 frs per f1)

dies sind ,rver-
schied ene't l{àhrun-
Benr d:shalb rnul-ti_
plizieren Sie;

dies sÍnd rtgleichetr

Wàhrungen, deshalb
mull dividÍert werden.

- 4C: n=
- t); í)

= fi L5r75

É à É zrïo per fI

ein

'i . Beispiel: f5.72,6d ln
Geben Sie die /x/ Taste ein
Tasten Sie I ,625 in die Spalte ,1

Multiplizi-eren Sie mit 2rB

Resultat

Beispiel: Io3r88 frs in f à 13rg, frs per t1
Geben Sie die /z/ Taste ein
fn oie Wahlreihe jol rBB eingeben
1r,85 mit Komma in das Tastenfel_d eÍngeben
/c:/ 7e51e aus]ösen

Resut-tat = Z,,5OA1

=f,7.10. 0d



WÀHRU§GSRECH§UNGEN

Umrechnung mehrerer Betràge mit demselben Kurs

1. Seispie}: f 2r. 10. O ln 6 à É Zr80| per 11

f872. 15. o

! 18. l. 6 etc.

Driicken Sie d.ie /x/ Taste
Geben Sie 2 rBO2, ganz links in
Benutzen Sie diesen tr'aktor als
I{ultiplizieren Sie mit 21,}

Resultat

Löschen Sie das Resultatfeld (Cf,pnn nSC)

Multiol-izleren Sie mit 872175

Resultat

Löschen Sie das Resuitatfeld (CLEAR REG)

Multiplizieren Sie mit 18r17,

Resultat

-14-

das Tastenfel-d ein
trKonstantentl

71146r. .

É 71,+6

2 +45,881. .

fi 2 ++',88

50 r9r,
É 50,94



r

QUADRIEREN

Beispiel: 161282

/x/ Taste eingeben
16r28 mit Komma links in die Tastatur eingeben
l"lultiplizie ren Sie mit 'l

Lösen Sie d.ie /Cx/ Taste aus

Resultat = 265rOrB4

POTENZfEREN

1. BeispieJ- 251

/x/ Taste eingeben
2J ganz }inks nit Komma eintasten
Multiptizieren Sie mit '1

/Cx/ faste dnicken: Resul-tatfel-d = 625 (=252)
/Cx/ Taste d.rr.icken: Resultatíeld = 11625

2. Beispiel: 12114

/x/ Taste driicken
12rj :..rnks mit Komma eingeben
Multiplizieren Sie mit í
7 Mat díe /Cx/ Taste dnicken

Resultatfeld = 22 BBBr66

-15-



ERRPCHNUNG DER QUANRATI,,IIURZEI,

Geben Sie die /+/ Taste eLn

Den Radikanden (aie Zanl unter dem Wurzel-zeichen) ab Spal-te
ginnend mit Komma in d.as Tastenfeld eingeben.

Entnehmen Sle die ZahI aus Cer Tabe1le, dÍe den ersten 1 Zahl-e:-
d.es Rad.ikanden am nàchsten }iegt. (Eis zur Zalnl 161 fiir die Zu:
Schenwerte die höhere Zahl- nehmen).

Geben Sie diese ZahI unter dle ersten 1 Zainl-en des Radikanden :
Entnehmen Sie den Divisor der Tabefle. Neben der entsprechende:
Zahl stehen in der Tabelle zrtei Divisorzahlen, dj-e als rrgeraCe'
oder als ilungerade"
verwendet, wenn die
rade ist ; bzw. , den
d.em Komma ungerade ist.

Beispiele: ]6,OOO (Anzahl der Ziffern
116'OOO (Anzaht der Ziffern
16,2?> (Anzahl der Ziffern

156,175 (Anzah} der Ziffern

Bei Rad.ikanden ohne ganze ZahI nehmen Sie
Itungeradentr Divisor, je nachdem die Zahi
Komma ttgeradetr oder 'rungeraderr ist; z.B.

bezeichnet sind. Der "geraderr Divisor wirc
Stelfenzahl oes Raclikanden links vom Komma

"un§eraden" Divisor, wenn die Stellenzahl v::

2, also
1, also
2, aiso
1, also

gerad e )
ungerade )
gerad e )
ungerade )

den t'gerad.enrt bzw.
rler Nullen nach dem
O rOO+72 ist zweistelli3

Driicken Sie d.ie /;/ Taste
Geben Sie den aus der Tabelfe entnommenen Divísor ein
Lösen Sie die /C;/ Taste aus

AJ-s Quotient bekommen Sie die Wurzel

Besttnmune der Kommastellune bel den lfurze1n

Um dte Kommastelle des Resul-tates zu bestlmmen, paaren Sie dle
Zlffern des Radlkanden llnks vom Komna. Dle Zahl- dleser Paare
erglbt den stellenvert der lfurze1. Besteht dle 1llke qlgplgnur
àu3-efnàr Zabts ist sfe al-s eln-Fàar zu ree[nenr_2.8.. \tTíní69
i;t à";i;a"rfà, àfio 1s! d.as Resultat^--]:-263.00f auch dreistelllg
ln dÍesein palÍé also 12613001, oder \512í lst elnpaarlg, das
Resulta t soml t aueh elns te"l I 1g , also 2 r 3.

_7.4-



Divisor
JahI ungerade gerade

Di-visor
Zahl ungerade gerad.e

1

Di_visor
Zahl ungeracle gerade

2o2g77B
204919o
20688í6
208806,1

2126029
21++761
2161111

6418?2'
6+8A?+1
65+2171
660

6?21095
6782110
6841O57

1098187
,12+1OO
114960'

9797959
9879271
9959920

llqLIC;2N
4578209
4608687
46

4698916
4728616
+758151

4

5011986
50+rBOB
5o75411

5169119
S2OOOOO
5210679

1428286
1+)8a5+
1+47717
14r719'
4L-aroaa

148591+
1495126
1504659

1511621
1r4+O21
1554149
1

15]4g2g
1594992
16A+992

1614625
164+18+
165+086

240
2+4
2+8

510
517
4)lL

5r1

552
559
,oo

588
,96
604
612
6zd
628
616
64+

252 1 í00

,2249O1
12+9615
1274141

zbu
26+
268
)D) 8484 1O41O72

1A1gBO1
1O27619
101517+

10r071\
1O5B1O1

+ 151

48+9742
4882622
4911282

2181

2218107
2216068
2251886

1

2106517
2)21790
21+Og4O
2

2191652
2+A8r19
242+871

2471861
2+BggBa
2501991

7A1+271
7O71068
7127+12

181714

7291811
7r+8469
7402702

456141

7161068
761577'
7668116

7B2rO41
787+OOB
792+645

1146d+O
1170+6A
1194111

1

1+&+102
1+87119
1509986

1577709
1605551
,611180

171+815
17+1657
17612eg

10658)'
107r)1'
1

1095++5
11O2724
1109955
11171

1111171
11+A175
1148911
11

117ts71u
1181216
1191618
1200000

'1068 161

711
720-)o

2BO
284
288
)o)
1
z9ó
100
,o4
108
412

145
,50
,55

668
676
684

t20
125
,10

2++1111 20104

tr,A7)O4a
u/)L / | í

5166561
S4OOOOO

1686416
1697A56
1707610)É34

170
175
180

').+
)o/
4-^
417

256125O
258+57O
2607681
26

267rB1B
2698148
2720294

809g181
8171127
8246211
811

8461678
8512292
8602r25

,84?O77
1B72gB1
1B9B71B

TAlLa)4
// ( t )L t

4000000
4O29888

2+28 12+Og6

1216551
4)2LL1tLtr,
12r2BB1

1256981
1ZeAg11
127+161

t: I

5+ggog1
,r11727
C,qAL4'4
//vt t( t

c^4A70)4
uvv))L t

r:,4-oo4)A
j/v)) t1)

5714108

17181

17r]g65
17+9286
175954'

1791ogg
18C2221
1811284
182+281

756
a^c
774
781

eoq
LLOO

4O6
412

802
a4aatc
822

",82
a Àq,
4ra 2742262 86?1 40 B1287?+

852
862
872

68B82
', I

tY*

200
201

2785678
2807114
2828427
2

BBOgOB6
BB76916
Bg+4272

+118252
+147288
+176121

1102106
1111488
1120606

SB1TBoB
587196?
,905929

18+6077
1B5687g
1867619

1

+2+
+10
ILTA
442

209_ ?991166 91+1104 +5+ 4261+5' 1147190 gÓz 6,óooícJq $99+74
?1? 291?g!\ 9208692 460 +289522 1156+66 9tl 6a+V7e Eiiozt
?15 ?21?r7B 9271618 +66 +11?40? 1t6r2j+ gz+ 60?9+7+ t§az+9a218 2952965 g11sog4 +?2 4r+r112 11?+045 9l> 611i55+ tgl»oA

??* ?291126 9+65728 484 44ooooo 1191+ó2 9yZ 61eToB7 efe>2a
??7 29111o+ 952a9o1 49o ++2?189 14óoooo goa 6222r+0 eeli+o
?r_9 292215a 9591661 +96 +45+211 1LtoB5+5 979 6257i95 19?8889211 lorzl6g 9654a15 50) +4l55jz 1+18+jó ggó az9zari fl99?i

1110+ 4204 1 ,18

998 6118228 1997999

-57-
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